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Risposta Interpellanza n. 80 presentata in data 22.01.2024 dal Consigliere 
Zanoni ad oggetto: "Pini marittimi: quanti ancora?"

Preg.mo Signor Consigliere comunale
ALESSIO ZANONI
38066 RIVA DEL GARDA (TN)

Con riferimento alla Sua interpellanza, Le preciso quanto di seguito. 
La procedura adottata  da questa  amministrazione fin  dall’inizio  della  consiliatura  prevede  di  

individuare,  all’inizio  di  ogni  anno,  tutti  i  tratti  stradali  dove  l’asfalto  sia  in  condizioni  non  ottimali, 
programmandone l’intervento di nuova asfaltatura, cosa che si è fatta regolarmente anche quest’anno; anzi, Le 
segnalo che quest’anno, proprio per ridurre i tempi e poter iniziare l’esecuzione dei lavori già nei primi mesi del  
2024, la progettazione e l’avvio delle procedure di gara sono state anticipate al termine del 2023.

L’opera in oggetto è identificata come OPK968, “Sistemazione e pavimentazione strade, piazze e 
marciapiedi cittadini, con asfalto o porfido e aree a parcheggio”; tale opera non prevede tagli di piante ma anzi  
sarà  realizzata  nel  pieno  e  attento  rispetto  delle  esigenze  di  corretta  crescita  del  verde  cittadino;  con 
determinazione n. 884 del 21 dicembre 2023 è stato approvato il progetto esecutivo (datato novembre 2023) a 
firma dell’Area opere pubbliche e ambiente per una spesa complessiva di 655.000 euro, di cui 470.313,92 euro 
per lavori a base d’asta e 184.686,08 euro per somme a disposizione dell’amministrazione; il 27 dicembre 2023 è  
stato inviata la lettera d’invito al confronto concorrenziale per l'affidamento in economia in modalità telematica, e 
il 29 gennaio 2024 si è tenuta la seduta di gara con la relativa proposta di aggiudicazione. Per meglio individuare i  
tipi di interventi previsti, si allega alla presente la Relazione tecnica illustrativa, parte integrante del progetto.

Infine,  per  quanto  concerne  la  proposta  inerente  l'ambito  di  viale  Trento,  Le  segnalo  che  
l’amministrazione comunale ha già previsto in bilancio un’opera per l’intera riqualificazione urbanistica della  
zona di rione Degasperi e rione 2 Giugno, che evidentemente interesserà anche la zona oggetto di interpellanza.

Riguardo  l'abbattimento  del  verde  cittadino  non  si  può  considerare  il  lavoro  terminato. 
Considerando la delicata ed emergenziale questione palme che si sta affrontando in questi mesi in tutto l'Alto  
Garda, di concerto con la PAT e la Comunità di Valle, per limitare il più possibile la problematica del lepidottero  
delle palme si andrà, dove i trattamenti non saranno efficaci, ad eliminare tutte le palme infette e morte. Ricordo  
che in programmazione per i viali pregiati come in viale Damiano Chiesa, in Viale Lutti (zona liceo) e viale  
Baruffaldi è prevista la completa sostituzione con alberature idonee ed adeguate al contesto. Invece per viale San  
Francesco, anch'esso di pregio, si continuerà a trattamenti regolari fino a quando avranno efficacia. 

Distinti saluti. 

                                  IL SINDACO

                                                            (dott.ssa Cristina Santi)

Allegato

AG/dr
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